

从抗大校风校训学抗大精神

李殿仁

今年是中国人民抗日军政大学(简称“抗大”)成立88周年。我曾经在国防大学工作8年时间,国防大学的前身就是抗日军政大学,是一脉相承的,所以更加怀念抗大的创建人——以毛主席为代表的老一代革命家、军事家、教育家。抗大二分校也就是华北军政大学是抗大的重要组成部分,是参谋学院和石家庄陆军学院的前身,我曾经在这个学校工作过6年时间。孙毅将军是我们的老校长,20世纪70年代我们多次谋面并当面聆听他的教导,此时此刻我更加怀念孙老,孙老的音容笑貌时刻展现在我的面前,孙老对我的教诲我铭记在心受益终身。

对于抗大精神,党和国家的重要文献,专家学者的文章都有全面系统的阐述,各位同志的发言也从不同角度分析解读,都值得我们好好学习领会。在这里我向大家汇报一下我的学习体会,就是从抗大校风校训中理解学习抗大精神。

抗大的校风校训就是1938年3月5日毛主席为延安同学会题词:即坚定正确的政治方向,艰苦朴素的工作作风,灵活机动的战略战术,团结、紧张、严肃、活泼,又称三句话八个字的“三八”作风。国防大学历届领导班子曾多次研究,认为应制定一个明确简练的校风校训,讨论来讨论去,都认为没有哪一种提法和概括比得上毛主席题写的这三句话八个字。因此,就把它作为国防大学永久的校风校训。从这三句话八个字我们就理解到,抗大是一个什么性质的学校,怎样办好抗大,办校方针、目标、宗旨、要求都概括进去了。这不仅是认识抗大的切入点,也是我们学习发扬抗大精神的根本点。

第一,坚定正确的政治方向。

这里有三个关键词,坚定、正确、政治方向。政治讲的是方向,而且是正确的政治方向,正确的政治方向就应该坚持不动摇,贯彻不彷徨。正确的政治方向内涵外延非常丰富,但基本点是四个方面。

一是正确的理论指导。就是马克思列宁主义毛泽东思想,新时代就是习近平新时代中国特色社会主义思想。这是指导我们事业的理论基础,根本方向。因为它是无产阶级翻身求解放的理论,是人民大众自己解放自己,当家作主的理论。过去的理论都是少数人掌握并为少数人服务的理论,只有马克思列宁主义、毛泽东思想、习近平新时代中国特色社会主义思想是绝大多数人掌握并为绝大多数人服务的理

论。坚定正确的政治方向,首先要坚持正确的理论指导。

二是共产党的领导。领导我们事业的核心力量是中国共产党,中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,最大的优势也是共产党的领导。中国革命和建设的实践已充分证明,各个政党、团体、社会组织提出了多种救国救民的方案,也进行过伟大的探索和艰辛的斗争,都没有成功。历史和现实充分证明,只有共产党才能救中国,只有共产党才能发展中国。军队更是这样,我们的原则是“党指挥枪,而不是枪指挥党”,坚持党对军队绝对领导是我们的军魂,是我们的根本原则。坚定正确政治方向就要坚持党的领导,听党话,跟党走。

三是全心全意为人民服务的宗旨。这是我们党我们军队区别于其他政党其他军队的根本标志。不管你提出的理论多么深奥、多么丰富、多么全面,都抵不过毛主席提出的五个字“为人民服务”,如果境界再高一点就是九个字“全心全意为人民服务”。有了为人民服务的思想,什么困难也能克服,什么敌人也能战胜,什么缺点错误也能改正,就会从各种困惑中走过来,就不会出贪官污吏,不会出懒汉懦夫,更不会出变节叛徒。抗大走出来的学生脑子里装的就是全心全意为人民服务思想,肩上抗的是全心全意为人民服务的责任,说的是为人民服务的话,干的是为人民服务的事,为了人民的事业可以奉献一切直至生命。

四是正确地认识世界,积极地改造世界。改造世界既改造客观世界也要改造主观世界。在改造客观世界的同时改造主观世界。坚持实事求是,不信花言巧语,坚持独立自主、自力更生,立足本国国情,主要依靠本国人民的力量,夺取革命和建设的胜利。从来就没有什么救世主,也不靠神仙皇帝,要创造人类的幸福全靠我们自己。人民推动历史,劳动创造世界。实践出真知,从战争中学习战争,在实践中磨炼自己,善于学习,善于总结,善于改正错误,善于提高自己。

第二,灵活机动的战略战术。

这里的关键词是灵活机动。对于战略战术不能教条、不能僵化、不能死搬硬套,要根据形势任务、时间地点、对手战法、装备、人员编制等诸多要素,随机应变。坚持“你打你的,我打我的”,真正做到根据实际情况决定和运用战略战术,具体问题具体分析,具体对待。

灵活机动的战略战术是新型军事人才的重要军事素养。毛主席对抗大第一期学员讲:

“抗大是军事学校,要做一个军人,要学习军事,要学灵活机动的战略战术。我们这里的战略战术不是呆板的,而是灵活的,就是无论敌人用什么方法来进攻,我们都有一种办法对付,敌人用这一种方法打过来,我们用另一种方法打过去。运用灵活的战略战术,等到敌人技穷了,我们便可战胜它。”灵活机动的战略战术,用毛主席的话讲,就是不搞那种照搬西方的教条主义,不搞那种照搬原苏联的教条主义,不搞那种照搬过去成功经验的教条主义,而是马克思军事理论同中国革命实际相结合。我理解就是根据实际情况活用兵法。“以奇为正,以正为奇,变化莫测”。兵无常形,水无常势,用兵之道,存乎一心。毛主席说,灵活机动的战略战术,要求我们军人必须成为“勇敢而明智的将军——智勇双全的将军”,具有“率下安众,怖敌决疑”的本领。我们不许可任何一个红军指挥员变为乱撞乱碰的鲁莽家。我们必须提倡每个红军指挥员变为勇敢而明智的英雄,不但有压倒一切的勇气,而且有驾驭整个战争变化发展的能力。抗战初期,八路军三个师都有以奇制胜的标志性战役。115师不与敌正面对抗而是设伏打击日寇取得平型关大捷。129师步枪打不到敌人飞机,就打机窝,夜袭阳明堡一举击毁敌机24架。120师在雁门关不打敌人正规作战部队,而是打敌辎重部队打他的后勤,取得雁门关大捷,这些都是载入史册的战例。

第三,艰苦朴素的工作作风。

这是我党我军光荣传统和政治优势,是保持同人民群众密切联系的一个法宝,也是我军新型军事人才的必备条件。艰苦奋斗这一点,抗大做得好,是学习的榜样。正如美国记者斯诺描述的“以窑洞为教室,石头砖块为桌椅,石灰泥土糊的墙为黑板,校舍完全不怕轰炸的这种‘高等学府’,全世界恐怕只有这么一家”。就这样的学校前后办了8期,另有分布在大江南北的12所分校,近10年时间,培养了军政干部20余万人,对抗战战争和解放战争的胜利,对我军的成长发展都发挥了重大作用。

培养艰苦朴素的工作作风,一要不困难,敢于战胜困难。“艰难困苦,玉汝于成”。不论在任何情况下都能正视困难,分析困难,迎着困难上。要有压倒困难的勇气和毅力,有战胜困难的信心和办法。当年毛主席风趣地说:“能吃小米,会打草鞋,会爬山,才算抗大的学生”。毛主席还讲:“在我们的征途上摆着一样东西,其名曰‘困难’,我们告诉它,我们是从抗日军政大学锻炼出来的,

不怕你!它说它有很大的本领,能使我们没衣服穿,我们不怕;能使我们没饭吃,我们不怕。它说它还有飞机、大炮、坦克,但我们都不怕。我们克服了一切的困难,再问它还有没有,它说没有了,便只好缴枪”。我们便是这样战胜日本帝国主义的。

二要有不怕流血牺牲的献身精神。毛主席说:“要奋斗就会有牺牲”。我们共产党人,从来都是为了党和人民的利益不怕流血牺牲的。当年,许多有志青年奔赴延安时豪迈地说“打断骨头连着筋,扒掉皮肉还有心,只要还有一口气,爬也爬到延安城”,寻求真理、提高本领、抗日救国。毛主席说:“通过了敌人的封锁线到延安,这是最好的考试”。毛主席称赞他们:“你们从很远的地方辛辛苦苦来延安学习,我看已经有了决心。什么决心呢?第一个决心牺牲升官,第二个决心是牺牲发财,第三个决心是牺牲自己的生命”。这是何等的气魄,何等的精神,何等的境界。

三要密切联系群众,与群众同甘共苦。艰苦朴素很重要的一个标志是体现在群众路线、群众观点上,始终要有浓厚的公仆心理、有深厚的群众感情、有强烈的人民意识。始终把自己置身于群众之中,与群众打成一片,和群众心连心。只要我们不脱离群众,始终与群众“摸爬滚打”在一起,我们就会产生无穷的力量,就不会蜕变,就能战胜困难,战胜对手,战胜我们自己身上的不良习气和缺点错误。这已经是被历史证明了的颠扑不破的真理。

第四,要发扬团结、紧张、严肃、活泼的良好作风。

这八个字体现了人民军队的性质、宗旨,展示了新型院校的精神风貌。它像一股拂面的春风,充满了温暖、充满了温馨、充满了生机活力;像一道晨曦的霞光,充满了激情、充满了朝气、充满了无限希望;像一曲和谐乐章,既有严格的韵律、又有欢快的节拍,既有有序的节奏、又有动听的乐曲,紧张而有序,清新而活泼。学起来有味道、想起来有哲理、做起来有力量。

这要把握四点:一是良好的内部关系,构建和谐氛围,尊重知识、尊重人才,团结共事,互相支持。讲原则、讲纪律、讲友谊、讲感情、讲风格。以和谋事、以和共事、以和成事。二是紧张有序,以良好的精神状态干事业,干啥研究啥,干啥干好啥,要有干事的样子、干事的状态,干出点成绩让大家看看。三是从严管理,提高现代化治理体系和治理能力。按规矩办事,按程序办事,按规律办事。

一言一行都要中规中矩、合理合法。四是要生动活泼,营造健康向上的良好环境,包括政治环境、人文环境、学术环境、生活环境。尤其倡导解放思想,畅所欲言,鼓励学术争鸣,提倡百花齐放,营造一种心情舒畅轻松愉快的氛围。

抗大的校风校训集中体现了抗大精神的本质核心,我们要认真学习领会,发扬光大。

现在我们面临百年未有之大变局,机遇和挑战并存,困难和优势同在。我们面临的国际环境复杂严峻,国内矛盾叠加、任务繁重,要完成强国复兴大业特别需要发扬抗大精神。

一是从坚定正确的政治方向上讲,要聚焦在坚定四个自信,增强四个意识,坚定两个维护,做到两个维护。要看到我们党之大者国之大大者,九千多万党员的大党,14亿多人口的大国,要实现中国式现代化,实现中华民族伟大复兴,这是何等伟大的壮丽的事业。这就需要有一个统一的、明确的指导思想,就是习近平新时代中国特色社会主义思想。正确的政治方向就是正确的指导思想、坚强的领导核心。在这两个根本问题上提高自觉性增强坚定性,我们的事业就会兴旺发达,祖国就会繁荣昌盛,人民就会更加幸福。苏联解体、东欧巨变是前车之鉴,现在一些热点和动乱地区是现实的教训。这是党之大者国之大大者,关系生死之地、存亡之道,不可不察,不可松懈麻痹。

二是从灵活机动的战略战术来讲,要坚持自立自强,把发展命运牢牢掌握在自己手上,集中精力办好自己的事。根据事情的本来面貌和是非曲直表明我们的态度,制定我们的方略。坚持“你打你的,我打我的”,不跟着别人的乐曲跳舞。既要有战略判断力、筹划力,还要有战略定力和掌控力,不怕事、不惹事,能应对任何事。

三是从艰苦朴素的作风来讲,要发扬三大作风,一是调查研究之风了解实情。二是联系群众之风,和群众心连心。三是艰苦朴素之风不铺张浪费。勇于面对新矛盾新问题。坚持问题导向、目标导向、效果导向,敢于同各种困难和困惑作斗争。在困难中磨炼意志提高水平,在战胜对手中成就事业建功立业。

四是从八个字来讲,就是聚焦本岗位的本职业务工作。圆满完成党和人民交给的各项任务,用自己行动为营造良好环境作贡献,为提振士气作贡献,为中国式现代化作贡献。用自己的光辉业绩做抗大精神的优秀传人,新时代的行业能人,不负传统、不负时代、不负党和人民信任重托。

(作者系国防大学原副政委兼纪委书记)